



共绘巴蜀大地高质量发展新图景

—贯彻落实党的二十大精神推动成渝地区双城经济圈发展观察

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“促进区域协调发展”“推动成渝地区双城经济圈建设”。

连日来，新华社记者在一线采访了解到，川渝两地干部群众正坚决贯彻落实党的二十大精神，唱好“双城记”、共建经济圈，携手共织基础设施“一张网”，共谋现代化产业体系、共筑改革开放新高地，助推成渝地区向着“重要增长极和新的动力源”目标坚定迈进。

共织基础设施“一张网”

走进成都站扩能改造工程施工现场，一派热火朝天的景象映入眼帘：工人们往来穿梭，轰鸣声此起彼伏，十余台大型机械正在对老站房进行最后的拆除。

扩能改造后的成都站，将成为成渝中线高铁始发站。

党的二十大报告对推动成渝地区双城经济圈建设作出部署，作为成渝地区双城经济圈重点项目之一，成渝中线高铁建成后，成渝“双核”将实现50分钟通达。”中国铁路成都局集团有限公司客站建设指挥部工程管理一部副主任葛梅说。

成渝地区双城经济圈地处西部内陆地区，补齐以交通为代表的基础设施短板，是川渝两地的重要主攻方向之一。

重庆市发展改革委数据显示，仅2022年，川渝就推进实施共建成渝地区双城经济圈重大项目160个，完成投资1889.5亿元，10月底即提前完成全年投资计划。

随着一系列重大项目密集落子，成渝地区基础设施“一张网”正越织越密——

陆路，郑渝高铁已通车运营，渝西高铁、成达万高铁重庆段、渝昆高铁川渝段等项目正加快建设中；川渝省际建成及在建高速公路达20条；

水路，涪江双江航电枢纽、嘉陵江利泽航运枢纽等项目加快建设，以长嘉江、嘉陵江、乌江“一干两支”国家高等级航道为骨架的航道体系基本建成；

航空，今年上半年成都航空枢纽旅客吞吐量、起降架次均排名全国第一、重庆机场旅客吞吐量排名全国第二；重庆江北机场改扩建、四川乐山机场等项目加快建设，四川达州机场正式通航，成渝世界级机场群加快形成；

……

内畅外联，四通八达。交通基础设施建设加速推进，将深居内陆腹地的成渝地区与全国乃至世界高效联通。

能源领域，川渝一体化进程不断加快。川渝天然气千亿立方米产能基地上半年产量超320亿立方米，川渝1000千伏特高压交流工程、川南—渝西输气管道等项目进展顺利。

新基建领域，重大项目加速落地。川渝已建和在建数据中心机架总量超36万个，成渝纳入国家“东数西算”工程算力枢纽节点布局，工业互联网标识解析国家顶级节点相关项目落户成都……

“党的二十大报告强调，优化基础设施布局、结构、功能和系统集成，构建现代化基础设施体系。”重庆市发展改革委副主任黄志说，川渝两省市将坚决贯彻落实党的二十大精神，久久为功，努力补齐基础设施短板，促进生产要素的自由流动和高效聚集。

共谋现代化产业体系

满负荷运转的一汽大众汽车有限公司成都分公司车间，每小时130台新车下线，不到一年时间就实现了38.5万辆的产销量。

“我们95家核心供应商中，12家来自重庆，成渝两地实现优势互补，将



图为2022年4月1日拍摄的西部（成都）科学城（无人机照片）。

■新华社发

有效降低风险和成本。”生产制造部部

长李志强说，重庆还拥有江海联运的成

本优势，是公司重要的物流集散中心。

党的二十大报告提出“建设现代化

产业体系”。“公司制定了新的产品战

略规划，明年起将进入新一轮产品研发

成果向工业化生产转化的阶段。”李志

强说。

川渝优势产业正实现相融共促。川渝

合力成立汽车、电子产业工作专班，

共建产业链供需信息对接平台、联合对

外招商、共建产业合作园区，携手推动

传统优势产业转型升级。

统计数据显示，今年上半年，川渝

汽车产业展现出产业链合作的强大韧

性，汽车产业实现逆势增长，合计生产

汽车139.3万辆，同比增长6.7%，高出

全国平均水平8.8%。

战略性新兴产业也正加快崛起。川渝

合力打造成渝氢走廊、电走廊、智行

走廊，加快推动氢能及燃料电池汽车电池应

用示范，重庆、宜宾被列入国家首批新

能源汽车换电模式应用试点，川渝间已

建成11条省际高速公路电走廊。

构建现代化产业体系，科技支撑必

不可少。川渝合作共建西部科学城，瞄

准基础科研和区域创新突出短板，联合对

重大技术难点展开科研攻关。

在西部（重庆）科学城，超瞬态实

验装置正紧锣密鼓建设中，它能在精确

到“飞秒（1秒的一千万亿分之一）”+

“埃（1纳米的十分之一）”的尺度下研

究物质瞬息变化，将解决先进制造、新

能源、电子信息等领域关键技术需求。

算力，是支撑超瞬态实验装置等科

研工作的基础。200多公里外的四川天

府新区兴隆湖畔，中国科技大学成渝枢

纽近日整体搬迁至西部（成都）科学城，

将提供高性能计算能力，未来可实现成

渝各重大科技基础设施之间的超高速网

络互联。

党的二十大报告提出‘完善科技创

新体系’，‘坚持创新在我国现代化建

设全局中的核心地位’，我们将进一步

增强网络基础设施支撑能力，以构建高

水平的网络数字环境和知识服务环境作

努力让服务有速度更有温度

声音洪亮，台下响起一片掌声。

快递小哥栾玉帅聚精会神听着宋学文分享党的二十大精神所学所感，不放过每一个细节。

“之前援沪抗疫保供时，宋哥就带

领我们、保护我们。我在他身上学到不

少。”栾玉帅说，未来自己要在做好本

职工作的同时，更加积极主动，更好地

实现自我价值和对社会的价值。

近期北京地区医药订单大量增加，

不少快件被积压在营业部，一时间配

送运力紧张。为缓解这一难题，京东近

2000名快递小哥陆续从外地抵达北京

投入工作。中关村一个快递网点日单量

从2000件增至5000件，按照既定配送

方案，几十名快递小哥身影如梭、有条不紊。

“这一切都归功于像宋学文一样朴

实无华的快递小哥们。”京东物流华北

分公司人力资源负责人吴从杰说，是他们

无私奉献、火线上岗，才能保证快递送

至千家万户。经过夜以继日不懈努力，

我们有信心在最短时间内消化积压的快件。

1998年从内蒙古赤峰农村走出来，

至今，宋学文已在快递一线奋斗了11

年。这些年来，他的行程超过32万公里，

工作上零投诉、零安全事故，赢得

了广大客户的好评。

“在最平凡的岗位上发出最耀眼的光

芒”已经成为宋学文的座右铭。

“我已申请去偏远地区工作。”宋学文

告诉记者，作为党的二十大代表深感责任

重大，希望用自己的双脚继续丈量，在偏

远地区让我们的快递配送服务有速度更

有温度。”刘玲说。

“在党的二十大报告指引下，川渝两地

将加大在‘稳步扩大规则、规制、管理、

标准等制度型开放’等方面的合作力度，

努力将西部陆海新通道打造成为‘一带一

路’的合作典范。”刘玲说。

在党的二十大报告指引下，川渝两地

必将为全国高质量发展的重要增长极和

新的动力源！”川渝正携手将各领域改革

向纵深推进。

方案，几十名快递小哥身影如梭、有条不紊。

快递小哥就像勤劳的小蜜蜂一样，为百姓生活带来便

利。“我们做的一切都是为了让一件件包裹更

有温度，让广大客户更加放心。”宋学文说，

“我想通过自己的宣讲，把我们在平凡工作中努力创造、共同奋斗的经

验讲给更多人。”

“在最平凡的岗位上发出最耀眼的光

芒”已经成为宋学文的座右铭。

“我已申请去偏远地区工作。”宋学文

告诉记者，作为党的二十大代表深感责任

重大，希望用自己的双脚继续丈量，在偏

远地区让我们的快递配送服务有速度更

有温度。”刘玲说。

“在党的二十大报告指引下，川渝两地

必将为全国高质量发展的重要增长极和

新的动力源！”川渝正携手将各领域改革

向纵深推进。

“在最平凡的岗位上发出最耀眼的光

芒”已经成为宋学文的座右铭。

“我已申请去偏远地区工作。”宋学文

告诉记者，作为党的二十大代表深感责任

重大，希望用自己的双脚继续丈量，在偏

远地区让我们的快递配送服务有速度更

有温度。”刘玲说。

“在党的二十大报告指引下，川渝两地

必将为全国高质量发展的重要增长极和

新的动力源！”川渝正携手将各领域改革

向纵深推进。

“在最平凡的岗位上发出最耀眼的光

芒”已经成为宋学文的座右铭。

“我已申请去偏远地区工作。”宋学文

告诉记者，作为党的二十大代表深感责任

重大，希望用自己的双脚继续丈量，在偏

远地区让我们的快递配送服务有速度更

有温度。”刘玲说。

“在党的二十大报告指引下，川渝两地

必将为全国高质量发展的重要增长极和

新的动力源！”川渝正携手将各领域改革

向纵深推进。

“在最平凡的岗位上发出最耀眼的光

芒”已经成为宋学文的座右铭。

“我已